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Záznam z aktivity –  

Propagácia a informovanie o dotknutej oblasti MAS Miloj Spiš a výsledkoch stratégie CLLD 

na podujatiach v území MAS 

 

 
 
Dátum: 22.06.2024, od 13:00 hod. 
Miesto konania: územie MAS Miloj Spiš – obec Odorín 
Prítomní: zástupcovia MAS, obyvatelia obce Odorín a široká verejnosť územia MAS Miloj Spiš 
 

Vieme, že vzájomné poznanie kultúrneho a prírodného dedičstva obyvateľov územia MAS Miloj 
prispieva nielen k rozvoju vidieckej turistiky, ale aj zvyšovaniu povedomia mladých o tejto téme. 
„Ľudová kultúra – spolu s bohatstvom gastronomickým a kultúrnym“ je zameraná aj v našom území 
na zabezpečenie spoločnej ochrany, posilňovania a rozvoja kultúrneho dedičstva. Cieľom podpory 
takýchto podujatí je minimalizovať účinky nepriaznivej nízkej úrovne vedomostí o ľudovej kultúre, 
folklóre, tradíciách. Pretože všetky tieto faktory majú za následok nedostatočnú ochotu podieľať sa 
na zachovaní a rozvoji unikátnej miestnej – špišskej kultúry. Všetky aktivity, ktoré sa počas podujatia 
konajú prispievajú k propagácii, rozvoju a ochrane nášho dedičstva.  

Podujatie BEĽUŠAR 2024 v obci Odorín je postavené na potrebe rozvíjať nielen etnografické 
vzdelávanie, ale hlavne posilňuje činnosť regionálnych skupín (ľudových, folklórnych, aktérov miestnej 
podpory), čím vytvárajú platformu pre vzájomnú spoluprácu na základe ľudovej kultúry. Ľudia na 
Slovensku už od nepamäti žili v úcte a pokore voči svojim predkom, zvykom a tradíciám, od čoho sa 
odvíjal aj vtedajší spôsob života, ľudová kultúra alebo folklór. Mnohé jedinečné zvyklosti ľudových 
tradícií sa zachovali dodnes, či už v podobe ľudovej architektúry, hudby, spevu a tanca, jedinečných 
zvykov, alebo ľudovej tvorby a remesiel možno vidieť aj v rázovitej obci Odorín, kde sa tento rok 
podarilo vedeniu obce zrekonštruovať Kúriu so sýpkou (18.-19. stor.). 
 

MAS Miloj Spiš a obec ODORÍN v spolupráci so širokou verejnosťou slávnostne otvorili kultúrno-
spoločenské podujatie BEĽUŠAR 2024 a privítali všetkých návštevníkov. Obdivovali sme nádherné 
ľudové kroje počas vystúpení detských, ženských a mužských folklórnych súborov. Atmosféru 
podujatia dotvárali melódie ľudových piesní zo Spiša (hudobné telesá – Odorínske seniorky, vystúpenie 
detí z MŠ a ZŠ, folklórne pásmo SZUŠ Odorín, vystúpenie Vila Kalmana, Štefan Štec). 

Návštevníci podujatia boli oboznámení s programom prostredníctvom FB a webstránky obce. 
Propagácia a prezentácia MAS Miloj Spiš: infoleták Miloj Spiš s informáciami o združení, členskej 
základni, mape územia, stratégii rozvoja spišského vidieka obklopujúceho mesto Spišská Nová Ves 
2017 – 2023 (2025) a legende o vzniku názvu MILOJ SPIŠ. Vynikajúce gastronomické špeciality z obce 
Odorín (rôzne mäsové špeciality, koláče, guláše) mohli návštevníci ochutnať vo všetkých stánkoch. 
Pochutnať si mohli na chutných domácich koláčoch – BEĽUŠE (zemiakové, makové). 

Na podujatie organizované obcou Odorín v spolupráci s MAS Miloj Spiš sa prišli pozrieť nielen 
domáci, ale aj ľudia z okolia. OZ MAS MILOJ SPIŠ pokladá za veľmi dôležité dokumentovanie 
jednotlivých javov tradičnej ľudovej kultúry (hudba, tanec). Všetky takéto aktivity pomáhajú mladým 
vytvoriť si čo najverejnejší obraz o živote v regióne, na vidieku. 
Sme radi, že sa nám podarilo oživiť aj takouto formou tradičnú ľudovú kultúru - folkór a vyzdvihnúť aj  
gastronomické chutné jedlá v regióne – miestne odorínske špeciality.  

http://www.milojspis.sk/
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Jedlá, ktoré sa dali na podujatí ochutnať nie sú každodenné, ale sú príjemným spestrením 
bežného jedálnička. Aby sa na nich nezabudlo sme radi, že sa v obci zaviedla tradícia tohto 
podujatia. V rámci podujatia „sa prevetrali“ krásne ľudové kroje. Poďakovanie patrí všetkých 
zainteresovaným, ktorí prispeli k zorganizovaniu podujatia. Beľuša, ktorej názov bol inšpiráciou 
tvorby názvu podujatia je tradičný koláč s rôznymi plnkami.  

Mottom našej Miestnej akčnej skupiny Miloj Spiš je - Partnerstvo na vidieku v srdci Spiša... 
tvoriť, podporovať a rozvíjať. Prostredníctvom animačných aktivít sa zameriavame na získavanie, 
spracovávanie, šírenie, výmenu informácií a skúseností o vidieku a pre vidiek. Pričom sa 
nezabúda ani na zvyšovanie sociálneho kapitálu a kapacít vidieka pre jeho rozvoj a využívanie 
zdrojov (prírodných, kultúrnych, spoločenských). Vieme, že spoluvytváranie nástrojov 
a prostredia pre ekonomické oživenie vidieka a pre uchovanie jeho identity a rozmanitosti je 
možné dosiahnuť správnou (efektívnou) koordináciou, formulovaním a presadzovaním 
spoločných záujmov a postupov v prospech trvalo udržateľného rozvoja vidieka v MAS.  

 
    

      
V Spišskej Novej Vsi, 25.06.2024                                                                                                                  

                                                                                                  
                                                                                  Mgr. Zuzana Komarová – ekonomický manažér MAS 
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FOTODOKUMENTÁCIA Z AKTIVITY: 
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Propagácia a prezentácia MAS 
(tričká, predmety, banner, letáky) 
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